

# 文物保护单位诠释厚重周口

□晚报记者 徐松 王晨 文/图

## 开栏的话

“一千年看北京，三千年看西安，六千年看周口。”这是周口文化自我推介的一句经典宣传语。

拥有6000多年文明史的周口，历史悠久厚重，素有“华夏先驱，九州圣迹”之美誉。华夏文明先驱羲皇伏羲建都于淮阳，伟大思想家老子故里、道教祖庭在鹿邑，抟土造人之女娲古城在西华，光武帝刘秀之妹刘伯姬封地宁平故城在郸城。近代有张伯驹故居、西华明伦堂、豫东特委纪念塔、周家口抗战指挥部……

日前，省政府公布了河南省第七批文物保护单位329处，我市18处（含鹿邑县1处）文物保护单位榜上有名。至此，我市省级文物保护单位数量达到52处（含鹿邑县4处）。虽历经自然灾害、战争摧残、迅速城市化等，但这些文物基本完好，静静地诉说着厚重的周口历史。太昊陵、关帝庙、南顿故城等13处（含鹿邑县太清宫遗址）全国重点文物保护单位，目前已成为全国著名景点。

此次，我市新入选的省级文物保护单位涵盖4个门类，其中近现代史迹和代表性建筑类4处，分别是周家口抗战指挥部旧址、项城黄维纲将军

墓、西华豫东特委纪念塔、黄泛区农垦中央党校“五七”干校旧址；古建筑类7处，分别是扶沟城隍庙、扶沟白马寺、西华明伦堂、淮阳苗集东岳庙、项城黄庙石拱桥、张伯驹旧居（含张伯驹母校莲溪书院）、鹿邑华佗庙；古遗址类6处，分别是宁平故城、商水焦寨遗址、商水王庄遗址、西华南柳故城、淮阳紫荆台遗址、项城高大庄遗址；古墓群类1处，为项城田园古墓群。

那么，六千年看周口，看什么呢？周口晚报记者在市博物馆展厅找到了答案。该展厅第一部分“文人肇始”，陈列着“三皇”伏羲、女娲、神农的功绩，以及豫东周口地区原始文化的风采；第二部分“大道幽微”陈展着老子的事迹和篆刻在竹简上的《道德经》；第三部分“三代华章”和第四部分“莽原鸿爪”分别反映了两周时期和秦代以来至元代的周口历史发展轨迹；第五部分“逐波兴埠”展现了周口三川会流、漕运兴埠的历史。

以新晋省级文物保护单位名录为契机，周口晚报记者收集整理了我市52处省级重点文物保护单位（含鹿邑县）和13处全国重点文物保护单位的基本简介和图片，即日起奉献给读者。



## 新晋省级文物保护单位之一：

### 【周家口抗战指挥部】

该文物保护单位位于川江区新街东侧，沙颍河南约300米处。旧址原有3节院，现存两节院，共18间房，坐东朝西。周家口抗日保卫战指挥部旧址2012年被周口市政府公布为市级文物保护单位。该建筑是一处明清时期的古建筑，保存完整，体现了明清的传统风格，对于研究明清时期的古建筑等具有重要价值。

## 周口“文保”单位连连看

# 淮阳歌手原创歌曲《万姓同根》唱响全球华人节

□晚报记者 杜欣

本报讯 近日，在郑州举行的第九届全球华人节中国庆典活动上，淮阳籍歌手张琴演唱的原创歌曲《万姓同根》获得组委会青睐。

4月6日至8日，2016第九届全球华人节中国庆典暨河南省经济文化旅游项目洽谈会在郑州隆重举行。在庆典文艺晚会

上，张琴演唱了原创歌曲《万姓同根》。来自美国、澳大利亚、加拿大、法国等国的华人华侨和来自全国各地的代表，对她的演唱报以热烈掌声。演唱结束后，全球华人节委员会主席聚博圣当场指定张琴演唱的《万姓同根》作为以后全球华人节文艺晚会上的保留节目，并指定张琴为全球华人节组委会会歌《祖国大中华》的演唱歌手。

## 社会各界援手

# 商水8岁男童重见光明

□晚报记者 马治卫 通讯员 长河 彩华

本报讯 商水县魏集镇王沟村8岁男童王照临因病导致双目失明，引来社会各界爱心一片。“我现在已经能看到灯光，医生说再过几个月，我就可以上学了。”4月11日，王照临向前来看望他的亲戚邻居说。

小照临一家住在40年前建的3间土坯房里，奶奶瘫痪在床30多年，爷爷患有胃穿孔要长期服药。爸妈离婚，家徒四壁。2015年，小照临不幸患颅咽管瘤致双目失明。因家庭困难，父亲王国栋实在拿不出五六万元的治疗费。

小照临的不幸遭遇引起社会各界的关注。商水县民宗局及时号召大家捐款，短时间内就募得善款5.18万元。周口爱佑公益的志愿者专程到王沟村慰问，并为小照临筹得5000元善款。

医疗费用的问题解决了，可小照临没有户口，不能享受新农合报补。王国栋抱着试试看的想法，来到商水县公安局魏集派出所。所长赵志华与指导员商议后决定特事特办。随后，赵志华带领民警进村走访群众，到项城调取小照临的出生证明，仅用一周时间就解决了小照临的入户难题。

后来，经过北京专家的治疗，小照临终于重见光明。



## 爱心人士出资设立助学基金

# 两万元现金发给商水学子

□晚报记者 马治卫  
通讯员 王新建 文/图

本报讯 为传播正能量，商水县爱心人士周金焕个人出资10万元设立助学基金，以帮助家庭经济困难

的学生。4月8日，她把两万元助学金发到该县20名贫困学子手中。

当日，伴随着热烈的掌声，商水县20名家庭经济困难且品学兼优的学生，每人领到1000元助学金。